

**Ergebnisprotokoll  
über die 41. öffentliche Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Großbeeren  
vom 23.08.2018**

Beginn: 18:30 Uhr  
 Ende: 19:54 Uhr  
 Ort: Versammlungsraum der „Alten Molkerei“ am Rathaus 2 in 14979 Großbeeren

Anwesende Mitglieder:	Herr R. Pächtnatz-Löwendorf	FDP	Vorsitzender
	Herr G. Pächtnatz	SPD	Vertr. H. Barthel
	Herr M. Richter	CDU	
	Herr M. Seelig	CDU	Vertr. M. Spogat
	Frau U. Grams	FBB	
	Frau P. Brückner	SPD	

Von der Gemeinde- Verwaltung:	Herr T. Borstel	Bürgermeister
	Frau S. van der Mond	Leiterin Sicherheit und Ordnung
	Frau P. Grothe	Protokollantin

Entschuldigt: Herr H. Barthel, Herr A. Hepp, Herr M. Spogat

Gäste: MAZ, Seniorenbeirat

**Tagesordnung: Öffentlicher Teil**

- TOP 1** Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
- TOP 2** Feststellung der Tagesordnung
- TOP 3** Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 14.06.2018
- TOP 4** Einwohnerfragestunde
- TOP 5** Öffentliche Beschlussfassung
- 5.1** DS 158 /2018 Antrag der SPD Fraktion zur Anmietung des ehemaligen „General von Bülow“
- TOP 6** Informationen der Verwaltung

**Tagesordnung: Nichtöffentlicher Teil**

- TOP 1** Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 14.06.2018
- TOP 2** Organisation der Verwaltung mit Stellenplan
- TOP 3** Informationen der Verwaltung

**Zu TOP 1**

Der stellv. Vorsitzende Herr Pächtnatz-Löwendorf begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Einladung allen Hauptausschussmitgliedern rechtzeitig zugesandt wurde und die Bekanntmachung ortsüblich erfolgte. Mit der Anwesenheit von 7 Ausschussmitgliedern ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

**Zu TOP 2                    Feststellung der Tagesordnung**

Herr Pächtnatz-Löwendorf stellt fest, dass es keine Änderungs- und Ergänzungswünsche zur Tagesordnung gibt. Die Tagesordnung gilt als angenommen.

**Zu TOP 3                    Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 14.06.2018**

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung liegt nicht vor

**Zu TOP 4                    Einwohnerfragestunde**

## 1. Anfrage:

Ein Bürger hat zwei Anliegen. Das erste betrifft das Schreiben, welches er per E-Mail an die Fraktionsvorsitzenden geschickt hat, wo es um das „Haus der Vereine“ geht. Inzwischen gäbe es eine konkrete Aussage des Landessportbundes bezüglich dieses Projektes. Man sei nun unter Druck gesetzt, einen Förderantrag in die Wege zu leiten, damit man in den kommenden Jahren die Fördermittel in Anspruch nehmen kann. Es sei nun erforderlich, dass die Gemeindevertretung dazu Stellung nimmt und die Verwaltung ein Schreiben dazu fertigt. Er fragt, ob das Thema in der nächsten Gemeindevertretersitzung besprochen werden kann.

Die E-Mail hat die Verwaltung nicht erhalten. Herr Borstel hatte dem Bürger angeboten, einen Termin gemeinsam mit dem Bau- und Planungsamt wahrzunehmen. Mit der Vergabestelle sollte das Sportentwicklungskonzept erarbeitet werden. Hier befindet man sich gerade im Ausschreibungsverfahren, um zu prüfen, wer überhaupt ein Angebot dafür abgeben könnte.

Fraglich ist nun, wer den Förderantrag stellen muss.

Frau Brückner weist darauf hin, dass eine Beratung zum Sportentwicklungskonzept notwendig ist und sich die Gemeindevertreter trotz einer Antragstellung von Fördermitteln beim Landessportbund dagegen entscheiden könnten. Bis zur Gemeindevertretersitzung soll nun geklärt werden, was dort für verbindliche Erklärungen der Kommune benötigt werden.

## 2. Anfrage:

Der Bürger fragt außerdem, ob es Bestrebungen seitens einzelner Parteien gibt, Großbeeren mit anderen Gemeinden zusammen zu legen.

Frau Brückner spricht sich im Namen der SPD-Fraktion vollständig dagegen aus. Sie erinnert an die Aussage von Andreas Igel (Bürgermeister von Ludwigsfelde), dass er das nicht wollen würde. Die FDP-Fraktion sowie die CDU-Fraktion lehnen dies ebenfalls ab. Auch die Gemeindeverwaltung sieht nichts anders vor.

**Zu TOP 5                    Öffentliche Beschlussfassung**

**5.1                            DS 158 /2018 Antrag der SPD Fraktion zur Anmietung des ehemaligen „General von Bülow“**

Beschlusstext:

**Der Hauptausschuss der Gemeinde Großbeeren beschließt einen Prüfauftrag an die Verwaltung mit folgenden Inhalten:**

- 1. Erarbeitung eines möglichen Nutzungskonzeptes für das Gebäude inklusive Veranstaltungssaal (Zielgruppen, Bedarfsdeckung)**
- 2. Kosten (Mietzins, Betriebskosten, Mietdauer etc.)**
- 3. Möglichkeiten einer dauerhaften Finanzierung (gibt es eine eventuelle Kaufoption?)**
- 4. Vertragsgestaltung**
- 5. Ertüchtigung über die Kosten zu entsprechenden Zwecken**

**Ziel dieses Prüfauftrages ist es, den Gebäudekomplex „General von Bülow“ inklusive des Saals hinter dem eigentlichen Club langfristig anzumieten. Zweck dieser Anmietung soll die Einrichtung eines „Hauses der Vereine“ bzw. inhaltlich die Unterstützung aller Vereine, des Seniorenbeirats und der Kultur in Großbeeren sein.**

Herr Richter schlägt vor, den Beschlusstext um den Punkt 5 zu ergänzen.

Abstimmung über die DS 158 /2018:            7 / 0 / 0

**Zu TOP 6                    Informationen der Verwaltung**

Herr Borstel informiert, dass die Protokollantin, an einer Schulung für das neue Ratssystem teilnehmen wird. Die neue Homepage soll Oktober/November online gehen.

Die Vorbereitungen für das Siegesfest laufen sehr gut.

Der stellv. Vorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:02 Uhr.

Für die Richtigkeit:

Ralf Pächtnatz-Löwendorf  
Vorsitzender  
des Hauptausschusses

Pia Grothe  
Protokollantin